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(Kaplinski, J. Teispool sinist taevast. AS Ajakirjade Kirjastus. 2009. Lk 51–58) 

 
Ülesanded 
1. Kui 10-tonnise massiga 

kosmoselaeval oleks päikesepuri 
pindalaga 1 km2, siis saaks ta 
kiirenduse 0,4 mm/s2. Mitu 
ööpäeva kuluks aega, et selle 
kosmoselaeva kiirus kasvaks 10 
km/s võrra? (Vaher, Ü. E-purjedega 
kosmosesse. Tehnikamaailm, 
3/2014, lk 67–70.) Näpunäiteks: 
meenutage kiirenduse definitsiooni. 

2. Peale kõigi lainepikkustega 
elektromagnetlainete, sealhulgas ka 
valguse, paiskuvad Päikesest välja 
elektriliselt laetud osakesed – 
elektronid, prootonid ja α-
osakesed. Nende koguarvuks on 
saadud umbes 1,3 × 1036 osakest 
sekundis. Hinnake, kui suur on 
päikesetuule kogumass sekundis. 
Ehk teisisõnu, kui palju massi 
kaotab Päike sekundis? Prootoni 
mass on 1,67 × 10–27 kg. 

3. Maa atmosfääri piiril on Päikese 
valguse rõhk 9 µPa. Kui suure 
pindalaga peaks olema 
kosmosejaama valguspuri, et saada 
jõudu 1 N? Näpunäiteks: 
meenutage rõhu definitsiooni. 

 


